Losungen E 18

Berechnen = alle Rechenwege ersichtlich darstellen
Hier wird aus Platzgrinden manchmal abgekurzt.

1. Aufgabe
a) f(x)=—1x3+§x2+§x—1
8 8 4
x=0 f0)=—1  S,(0-1)
f(xy) =0
0-—tx3 4352 35 4[]
8 8 4 8

0=x%-3x*-6x+8 Polynomdivision oder Horner Schema mit x,, =1 ergibt
0=x*-2x-8 pg-Formel liefert x, =4 und x; = -2
Sx1 (1|0) Sx2 (4|0) Sx30 (_ 2|0)

, 3 3. 3
fi(X)=—=X"+—=Xx+—
Ableitungen 8 4 4
" 3..3
f'(X)=——x+—
4 4
1. Schritt f'(xg)=0
0= —%xz +%x + %‘ (— %J pg-Formel liefert xg, 2,73 und xg, ~ -0,73
2. Schritt f'(xg)=0Af"(xg)=0 3. Schritt
£(2,73) ~ ~130 <0 = H f(2,73) ~ 1,30 H(2,731130)
f(-0,73)~130>0=T f(-0,73) ~ =130 T(-0,7311,30)
b) f(2)=1 P(21) c)

Einsetzen des x-Wertes in die
Ausgangsfunktion!




d) f'(x)=m
3 3
f'(0)=— =—
(0) 4 my 2
3 3
f'(2)=— =—
(2) 2 m, 4
e) t(x)=m-x+b
X, =0 m, _3 f(0)=-1 alle Werte einsetzen
4
3
—1=Z~0+b t(X1)=—X—1
b=-1
t(x)=m-x+b
X, =2 m, =% f(2)=1 alle Werte einsetzen
3
1=72+b t(x2)=%x—0,5
b=-05




2. Aufgabe
1.3
a) f(x):—zx +3x

1. Definitionsbereich: D =R

X — —o0;f(X) = +0

2. Verlauf: (Der Graph kommt von oben und geht nach unten.) V\

X — 400;f(X) > —0
3. Punktsymmetrie (PS), da nur ungerade Exponenten vorhanden sind.

4. Schnittpunkte mit den Achsen:
s,(00)

f(xy) =0

Oz—lx3 +3x
4

:(— %J (Normalisieren nur, wenn = 0 steht)

0=x>-12x
0= x(x2 —12)
Xy =0  x*-12=0
Xy ~ 346 Xy, ~ 346

Su(00) S,,(3460) S,,(-346/0)

3.2

f'(x)=——=x*+3
(x)=-7
. " 3
Ableitungen f(x):—Ex
3
fW X - _
(x)=-37

5. Extrempunkte und Monotonie:

1. Schritt f'(xg)=0 2. Schritt f'(xg)=0Af"(xg)=0 3. Schritt

0=—§x2+3:(—§J f(2)=-3 <0 =H f2)=4  H(24)
24 4 f(-2)=3>0=T f(-2)=-4 T(-2-4)
0=x"-4
Xgq =2 M, = |- oo-2] monoton fallend
Xgp = —2 M, = [-2;+2] monoton steigend
M, = [2+00] monoton fallend

6. Wendepunkte:

1. Schritt f"(x,,)=0 2. Schritt f"(x,,)=0Af"(x,,)#0 3. Schritt
3
0=-5x f”’(O):—%<O:L—R—K f0)=0  W,_,(00)

0=xy



7. Zeichnung

|
J |
b) f'(x)=m f(x)=—>x®>+3 mit x, =4 ergibtsich f(-4)=-9 also m,=-9
c) f'(x)=m f'(x)=—§x2+3 mit x, =+1 ergibtsich f'(1)=225 also m, =225
! r 3 2 . 15 . .
d) f'(x)=m f(x):—zx +3 mit m=-— ergibt sich
153,03 |-3
4
_2T_ 3y |: _3 Stellen = x-Werte
4 4 4
9=x* |\/— daraus ergibt sich  x,=3 X, =-3
e) f'(x)=m f'(x):—zx2+3 mit m=3 ergibt sich
3-_3x2.3 -3
4

0--3x2 |(—§j
4 4

0=x* | daraus ergibt sich

X4, =0
=m-X+Db

=>y-Wert zu x =0 in der Ausgangsfunktion berechnen

mit m = 3 ergibt sich durch Einsetzen
0=3-0+b =>  1(x) = 3x
b=0



g) senkrecht = orthogonal => m,-m, = -1

m,=3 => m, = —% Da die Tangente im Ursprung anliegt, bleibt b = 0.
n(x) = —%x Gleichung der Normalen

h) Steigungswinkel werden mit tan(a)=m berechnet.
o =-8365° => tan(-83,65)~-9 also m=-9
f(x)=m f(x)= —%xz +3 mit m=-9 ergibt sich

_9--3x243 -3
4

_12--3y2 |(—§J
4 4

16=x2 |/ daraus ergibt sich  x,=4 x, =4

3. Aufgabe
a) f'(x)=m f'(x)=2x*>+4x mit m=6 ergibtsich

6 =2x* +4x | -6
0=2x*+4x-6[:(2)
0=x*>+2x-3 p-q
X490 = 1+/1+3

X, =1 x,=-3

X, =1 X, =-3
8

f(1)=§ f(-3)=0

t(x)=m-x+b t(x)=m-x+b

8

—=6-1+b

3 => t(x, _ex-19 0=6-(3)+b t(x,)=6x+18
10 3 b=18

b=——
3

b) t(x;) = f(x)

bx -0 _ 2,3, ox2 |_gx 410 0=2x% +2x2 —6x+0 |. 2
3 3 3 3 3 |3

0=x>+3x?>-9x+5 Polynomdivision mit x, =1 (von Tangente vorgegeben) ergibt

x? +4x-5=0 p-g-Formel liefert x, =1 x;=-5

x =1 ist eine doppelte Losung, somit die Stelle, an der die Tangente anliegt (Berthrstelle).
Da nach dem weiteren Schnittpunkt gefragt ist, muss man die einfache Lésung benutzten.

f(-5) = —33% (und zur Uberpriifung t(-5) = —33%) =>  S,(-5-3333)



t(xy) = f(x)

6x+18=§x3+2x2 [-6x-18 0=§x3+2x2—6x—18 :%

0 =x®+3x? -9x-27 Polynomdivision mit x, = -3 (von Tangente vorgegeben) ergibt
x?-9=0 mit Wurzel ziehen erhalt man x, =3 x; =-3

x = -3 ist eine doppelte Lésung, kommt also nicht in Frage; somit
f(3)=36 => 83(3|36) Die Uberpriifung in t(x) sollte selbstverstandlich sein.

4. Aufgabe
1. Mdglichkeit 2. Moglichkeit
t(x) = 4 ist eine waagrechte Tangente, t(x) = 4 ist eine waagrechte Tangente,
also ist fur jeden x-Wert der y-Wert 4. also ist die Steigung m=0.
Man erhalt den vollstandigen Punkt (214). Bildet man die erste Ableitung und setzt
Durch Einsetzten in f(x) erhalt man a. x-Wert und Steigung ein, erhalt man a.
f(x) = ax® + 3x f'(x) = 3ax® +3
4=a-2%+3.2 0=3a-2°+3
4=8a+6 0=12a+3
-2=28a -3=12a
-025=a -025=a

Die Funktionsgleichung lautet in beiden Féllen: f(x)=-0,25x> +3x.



